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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am  
17. Juni 2013 im Stapelholmer Heimatkrug in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Peter-Wilhelm Dirks  
2. Gemeindevertreter Ernst-Wilhelm Schulz 
3. Gemeindevertreter Frank Lemke  
4. Gemeindevertreterin Tanja Arp-Götze 
5. Gemeindevertreter Rolf Bouzek 
6. Gemeindevertreter Bernd Kindt 
7. Gemeindevertreter Udo Obst  
8. Gemeindevertreter Holger Pramschüfer 
 
Es fehlt entschuldigt: 

Gemeindevertreter Karl-Heinz Iwers 
 
Außerdem sind anwesend: 
Die ehemalige Gemeindevertreterin Brigitte Wottka 
Der ehemalige Gemeindevertreter Ernst Laffrenzen 
vom Amt Nordsee-Treene: Femke Postel (Protokollführung) 
von der Presse: Herr Knepper 
sowie 20 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
12. Einwohnerfragestunde 
13. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 25.2.2013 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Bericht der Ausschüsse 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Antrag der Theatergruppe Seeth/Drage auf Gewährung eines Zuschusses für die Be-

leuchtungsanlage 
18. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013 
20. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
21. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen 
 
Nicht öffentlich 
22. Grundstückangelegenheiten 



01. GV Seeth am 17.06.2013  

Seite 2 von 7 

23. Personalangelegenheiten 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
 
Um 20.00 Uhr eröffnet der bisherige Bürgermeister Peter Dirks die 1. Sitzung der Gemeinde-
vertretung der Gemeinde Seeth, begrüßt alle Anwesenden recht herzlich, bedankt sich ganz 
besonders für das rege Interesse der Zuhörer/innen und stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung Seeth ist beschlussfähig. Einwände gegen die Tages-
ordnung werden nicht erhoben. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Als ältestes Mitglied wird Rolf Bouzek festgestellt.  
 
3. Erklärung der Fraktionen 
 
Die AWS – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter/innen an: 

Peter-Wilhelm Dirks  
Tanja Arp-Götze 
Rolf Bouzek  
Bernd Kindt 
Frank Lemke  
Holger Pramschüfer 
Ernst-Wilhelm Schulz 

Fraktionsvorsitzender ist: Peter-Wilhelm Dirks  
Stellvertreter ist:  Frank Lemke 
Die SPD – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter an: 

Karl-Heinz Iwers 
Udo Obst 

Fraktionsvorsitzender ist: Udo Obst  
Stellvertreter ist:  Karl-Heinz Iwers 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
 
Rolf Bouzek bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Peter-Wilhelm Dirks vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Peter-Wilhelm Dirks wird bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an.  
Sodann bedankt er sich bei den Mitgliedern der Gemeindevertretung wie auch bei den Bür-
gerinnen und Bürgern der Gemeinde Seeth ganz herzlich für deren Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Rolf Bouzek ernennt Peter-Wilhelm Dirks zum Bürgermeister der Gemeinde Seeth und hän-
digt ihm die Ernennungsurkunde aus. Peter-Wilhelm Dirks leistet den Beamteneid.  
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
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Bürgermeister Dirks bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ernst-Wilhelm Schulz für 
die Position des 1. stellv. Bürgermeisters vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht.  
Ernst-Wilhelm Schulz wird bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an und bedankt sich herzlich für das Vertrauen.  
 
Bürgermeister Dirks bittet um Vorschläge für die Wahl der/des 2. stv. Bürgermeisterin / Bür-
germeisters. Aus der Vertretung wird Frank Lemke für die Position des 2. Stv. Bürgermeis-
ters vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Frank Lemke wird bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeister ge-
wählt. Er nimmt die Wahl an und bedankt sich herzlich für das Vertrauen.  
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
 
Bürgermeister Dirks ernennt Ernst-Wilhelm Schulz zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Ernst-Wilhelm Schulz leistet den Beamteneid.  
Bürgermeister Dirks ernennt darauffolgend Frank Lemke zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Frank Lemke leistet den Beamteneid.  
 
Daraufhin gratuliert Bürgermeister Dirks beiden Stellvertretern recht herzlich zu ihrer Wahl. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen 
 
Bürgermeister Dirks verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein.  
 
Dann gratuliert er allen noch einmal persönlich und wünscht eine gute und erfolgreiche Zu-
sammenarbeit. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig – bei eigener Enthaltung - gewählt: 

Rolf Bouzek (Vors.) 
Tanja Arp-Götze 
Udo Obst 

 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
 
10.1 Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig – bei eigener Enthaltung – gewählt: 

Frank Lemke (Vors.) 
Rolf Bouzek 
Ernst-Wilhelm Schulz 

 
10.2 Bau- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig – bei eigener Enthaltung – gewählt: 

Holger Pramschüfer (Vors.) 
Rolf Bouzek 
Karl-Heinz Iwers 
Manfredt Kindt 
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Friedrich Wobig 
 
 
Hinweis: 
In der nachfolgenden Sitzung der Gemeindevertretung soll eine Änderung der Hauptsatzung 
erfolgen.  
Statt nur fünf Mitgliedern soll der Bau- und Wegeausschuss auf sieben Mitglieder erweitert 
werden. 
 
10.3 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
Auf Vorschlag werden einstimmig – bei eigener Enthaltung – gewählt: 

Bernd Kindt (Vors.) 
Udo Obst 
Tanja Arp-Götze 

 
10.4 Jugend-, Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig – bei eigener Enthaltung – gewählt: 

Tanja Arp-Götze (Vors.) 
Bernd Kindt 
Jürgen Meves 

 
10.5 Mitgliedschaften / Entsendungen / Beteiligungen / Sonstiges: 
 
Kaserne Seeth: 

Peter-Wilhelm Dirks  
Holger Pramschüfer 
Ernst-Wilhelm Schulz 

 
(Kultur-) Förderverein Landschaft Stapelholm e.V.: 

Rolf Kööp 
Bärbel Pipke 

 
Schutzgemeinschaft Deutscher Wald: 

Peter Bier 
 
Forstwirtschaft: 

Peter Bier 
 
Stellvertreter Schulverband: 

Ernst-Wilhelm Schulz 
 
Breitband: 

Udo Obst 
 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird bei eigener Enthaltung Ernst-Wilhelm Schulz.  
 
 
12. Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
13. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 25.02.2013 
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Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
 
14. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Dirks berichtet über vergangene Termine, so z.B.: 
26.02.2013  Termin beim Kreis NF wg. 380 KV-Leitung 
27.02.2013  HFA Mildstedt 
04.03.2013  Termin Schulverband Friedrichstadt 
11.03.2013  Bürgermeisterrunde Mildstedt 
14.03.2013  Amtsausschuss (Südermarsch) 
21.03.2013  Termin „Kaserne Seeth“  
08.04.2013  Bürgermeisterrunde Mildstedt 
13.04.2013  Aktion „Sauberes Dorf“ 
15.04.2013  Wegeschau 
17.04.2013  Termin „Kaserne Seeth“ 
25.04.2013  Jahreshauptversammlung des Tourismusvereines 
29.04.2013  Abnahme Gehweg Hauptstraße Nord 
03.05.2013  Kreis NF: Wanderausstellung „Kasernen“ 
05.05.2013  Abnahme Gehweg Hauptstraße Süd 
 
Bürgermeister Dirks berichtet zudem wie folgt: 
• Es sind Wege bekiest worden. In diesem Zusammenhang bedankt sich Bürgermeister 

Dirks recht herzlich bei allen Beteiligten.  
• Ab dem 1.7.2013 muss der bisherige „Bauhofstandort“ aufgegeben werden, da das 

Gebäude verkauft worden ist. 
 
 
15. Berichte der Ausschüsse 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Fa. Tennet / 380 KV 
Frank Lemke verweist auf die Postwurfsendungen der Fa. Tennet und erkundigt sich, ob 
bereits eine Entscheidung für die Trassenführung erfolgt sei. 
Bürgermeister Dirks verneint dies. Frank Lemke teilt daraufhin mit, dass die Postwurfsen-
dung der Fa. Tennet dahingehend dann reichlich sonderbar anmutet. Denn diese besagt, 
dass bereits jetzt schon die Zeichnung von Anteilen durch direkt von der Trasse betroffene 
Personen erfolgen könne.  
 
Bundeswehr 
Frank Lemke erkundigt sich, inwiefern die Gemeinde ein Mitspracherecht hinsichtlich der 
Pläne zur Nachnutzung habe. 
Bürgermeister Dirks teilt mit, dass die Gemeinde als Standortgemeinde sozusagen das letzte 
Wort habe. Ein Stimmrecht sei somit vorhanden. 
Weiter teilt Bürgermeister Dirks mit, dass das Übungsgelände sowie die Feuerwehrübungs-
räume vor Ort verbleiben würden. 
 
Gehweg Hauptstraße 
Ernst-Wilhelm Schulz merkt an, dass im Bereich des neuen Gehweges Bordsteinkanten her-
abgefahren seien.  
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17. Antrag der Theatergruppe Seeth/Drage auf Gewährung eines Zuschusses für die 

Beleuchtungsanlage 
 
Bürgermeister Dirks erläutert, dass es sich nicht um die Beleuchtungsanlage sondern um die 
Theaterwände handle. Die Theatergruppe beantragt einen Zuschuss für die Erneuerung je-
ner Wände. 
Die Gemeindevertretung begrüßt das Engagement der Theatergruppe für das Theaterspiel 
und beschließt zur Förderung jenes Engagements einstimmig die Gewährung eines Zu-
schusses in Höhe von 303,74 € gemäß vorliegendem Kostenvoranschlag. 
 
 
18. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
 
Mit Datum vom 27.11.2014 endet der Wegenutzungsvertrag mit der Schleswig-Holstein Netz 
AG (früher Schleswag AG, dann E.ON Hanse). 
Es wird von der Verwaltung empfohlen das Enddatum des neuen Wegenutzungsvertrages 
auf den 30.6.2029 festzulegen. Zu diesem Zeitpunkt enden auch die Verträge der anderen 
amtsangehörigen Gemeinden des Amtes Nordsee-Treene. Die nächste Ausschreibung 
könnte dann gebündelt vorgenommen werden. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den ihr im Entwurf vorliegenden neuen 
Wegenutzungsvertrag Gas mit der Schleswig-Holstein Netz AG zu vereinbaren.  
 
 
19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013 
 
Der Gemeinde Seeth liegen zwei schriftliche Bewerbungen vor: 

Brigitte Wottka 
Ralf Hinrichsen 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Bewerbungen als Empfehlungen weiter-
zuleiten. 
 
 
20. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 

22.9.2013 
 
Wahlvorsteher: Bürgermeister Peter-Wilhelm Dirks 
Stellvertreter. : Frank Lemke 
Schriftführer:  Ernst-Wilhelm Schulz 
sowie die weiteren Gemeindevertreter/innen Tanja Arp-Götze, Rolf Bouzek, Karl-Heinz  
Iwers, Bernd Kindt, Udo Obst, Holger Pramschüfer 
 
 
21. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
 
Bürgermeister Dirks bedankt sich im Namen der Gemeinde und ihrer Einwohner/innen recht 
herzlich für die jahrelang erbrachten Leistungen und das stete Engagement der ausgeschie-
denen Gemeindevertreter/innen Brigitte Wottka, Ernst Laffrenzen und Marco Überleer. Er 
überreicht Brigitte Wottka und Ernst Laffrenzen im Namen der Gemeinde eine Danksagung 
in Form eines Präsents und wünscht ihnen sowie dem abwesenden ehemaligem Gemeinde-
vertreter Marco Überleer für die Zukunft alles erdenklich Gute.  
 
Die beiden anwesenden ehemaligen Gemeindevertreter/innen bedanken sich ihrerseits für 
die zurückliegende Zeit und vor allem für die Zusammenarbeit in der Gemeindevertretung. 
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Danach bedankt sich Bürgermeister Dirks zudem bei Holger Pramschüfer für dessen erfolg-
tes Engagement als stellv. Bürgermeister. 
Holger Pramschüfer erklärt, dass er sich aus Zeitmangel dafür entschieden habe, nicht wie-
der als stellv. Bürgermeister zu kandidieren. Ein solches Amt bedürfe viel Zeit und er würde 
es wenn nur vollständig bekleiden wollen. Da dies aber, wie bereits erwähnt, aus Zeitmangel 
nicht möglich sei, habe er sich zu dem besagten Schritt entschieden. Er dankt Bürgermeister 
Dirks sowie den Gemeindevertreter/innen für die erfolgreiche Zusammenarbeit und gratuliert 
den neuen Gemeindevertretern/innen recht herzlich. Dann betont er, dass die Arbeit der 
Gemeindevertretung in der Gemeinde erfolgreich war und auch so bleiben solle. Diesbezüg-
lich müsse man weiterhin – wie auch in der zurückliegenden Zeit – an einem Strang ziehen, 
da man nur im Rahmen einer Gemeinschaft stark sein könne. 
 
Auch Ernst-Wilhelm Schulz bedankt sich in diesem Zuge anlässlich des Wahlergebnisses 
und der Wahl zum 1. stellv. Bürgermeister bei der Gemeinde sowie den Gemeindevertre-
ter/innen für das entgegengebrachte Vertrauen. Gleichsam dankt er Holger Pramschüfer für 
das in den Vorjahren erbrachte Engagement, welches dieser als bisheriger 1. stellv. Bürger-
meister gezeigt habe. 
 
Bürgermeister Dirks bedankt sich bei der Gemeinde für die Arbeit der Wahlhelfer und für das 
erfreuliche Wahlergebnis. Ebenso bedankt er sich für das Vertrauen, welches ihm hinsicht-
lich der Wiederwahl entgegen gebracht werde. Er verspricht, sich auch weiterhin intensiv für 
die Gemeinde einzusetzen und im Sinne der Gemeinde zu handeln. 
Allen Einwohner/innen der Gemeinde Seeth sowie allen anwesenden Personen wünscht er 
für die Zukunft viel Glück, Zufriedenheit und vor allem Gesundheit. 
 
Dann bedankt er sich bei den Zuhörer/innen für das sehr erfreuliche, zahlreiche Erscheinen 
anlässlich der konstituierenden Sitzung. Gleichsam teilte er mit, dass er hoffe, dass die Be-
lange der Gemeinde auch in der neuen Wahlperiode weiterhin so eine große Zuhörerschaft 
finden werden. 
 
Dann schließt er gemäß einstimmigem Beschluss für die beiden nachfolgenden Ta-
gesordnungspunkte die Öffentlichkeit von der weiteren Sitzung der Gemeindevertre-
tung aus. 
 
Nachdem die Einwohner und Einwohnerinnen sowie die Presse den Sitzungssaal verlassen 
haben, wird die Sitzung nunmehr unter Ausschluss der Öffentlichkeit weitergeführt.  
 
 
22. Grundstücksangelegenheiten 
 
23. Personalangelegenheiten 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Es wird bekannt gegeben, dass im nicht-
öffentlichen Teil keine Beschlüsse zu fassen waren. 
 
 
Bürgermeister Dirks bedankt sich abermals ganz herzlich bei den ehemaligen und neuen 
Mitgliedern der Gemeindevertretung für die gute und harmonische Zusammenarbeit sowie 
für die zügige Bearbeitung der heutigen Tagesordnung, die sehr umfangreich war.  
 
Er schließt die Sitzung um 21:45 Uhr. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführerin 


